

文化浸润社区 幸福触手可及

——单县园艺街道单庄社区打造“安邻书院”绘就文化服务新图景

5月27日傍晚,单县园艺街道单庄社区的安邻广场上,爱家小剧场正放映露天电影《我和我的祖国》。居民围坐在草地上,孩子们嬉笑奔跑,老人们摇着蒲扇,一幅温馨的社区生活画卷徐徐展开。

“以前晚饭后只能闷在家里,现在看电影、跳广场舞、听讲座,生活太有意思了。”铂金华府小区的李阿姨吃着瓜子,言语间满是喜悦。这份幸福感,源于单庄社区探索的“文化惠民”新实践。

整合资源 织密“15分钟文化服务圈”

单庄社区下辖7个小区,常住人口约1.6万。针对文化资源分散、群众参与度低的难题,社区以“和善之地,安邻有约”为主题,打造集康养、教育、健身、休闲于一体的“安邻书院”文化服务综合体。

“我们将广场、剧院、教室等功能区串联,形成‘15分钟文化服务圈’。”该社区党支部书记张慧介绍,“通过书记茶摊、微议事等形式,吸纳30余家专业机构、15所幼儿园和23名志愿者,构建起多元化服务网络。”在银龄康养区,老人们跟着老师做手指操。“这里不仅有健康讲座,还能理疗按摩,比在家闷着强多了!”72岁的王大爷笑着说。

社区护航 守护“小禾苗”成长沃土

聚焦儿童成长需求,社区推出“小禾苗”守护计划,联合医院、学校、义工协会开展中医研学、剪纸泥塑等特色课程。“我们要让传统文化从娃娃抓起。”义工协会负责人刘童颜表示,“我们希望通过非遗体验,让传统文化在孩子心中扎根。”6岁的赵雨欣举着刚剪好的“福”字和泥塑兔子,满是自豪地说:“这些活动好玩又能学到知识。”

品牌赋能 激活社区文化内生动力

“群众点单、社区接单、学员评单”的服务机制,让居民成为文化活动的“主角”。夜幕降临,“安邻书院”内架子鼓培训班节奏激昂,少儿舞蹈室里的孩子们舞姿灵动;“巾帼领跑”“青年成长”“老年乐活”三大品牌项目,精准对接不同群体需求。社区文化干事赵磊说:“很多居民参加完活动后主动加入志愿服务,形成了共建共享的良性循环。”

“我们将探索‘文化书院+’模式,打造具有单县特色的文化社区样板。”张慧充满信心地说,“我们一定让文化‘沉下去’,让居民幸福‘升起来’。”

记者 王富刚 通讯员 谢丽

菏泽籍运动员孟令哲载誉归来

全国国际式摔跤锦标赛夺金,锁定全运会参赛资格



▲近日,2025菏泽市移风易俗主题小戏小剧和曲艺作品巡演鄄城专场暨引马镇孝老爱亲饺子宴活动,在引马镇马庄村新时代文明实践广场举行。在小戏小剧和曲艺作品巡演环节,一个个精彩的节目以曲艺为媒介,奏响文明新风旋律。演员们用幽默风趣的表演,生动诠释婚嫁新观念,赢得现场观众阵阵掌声。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅 摄

传统曲艺唱响文明新声

全市移风易俗主题巡演走进牡丹区

本报讯 (记者 李若生)5月29日,牡丹区牡丹街道李洪周村新时代文明实践站内鼓乐喧天,2025年移风易俗主题小戏小剧和曲艺作品巡演活动在此火热上演。本次活动通过十余个原创曲艺节目,以群众喜闻乐见的形式传播文明理念,现场百余观众在艺术熏陶中感受新时代文明风尚。



主题巡演在开场舞《国花牡丹》中拉开序幕,演员们以翩跹舞姿展现牡丹雍容华贵之姿,隐喻新时代精神文明建设的丰硕成果。定陶区两夹弦《砖头记》通过两代人关于婚俗的幽默对话,生动展现陈规陋习与文明新风的时代碰撞。

牡丹区坠子书《移风易俗相女婿》以诙谐唱词剖析天价彩礼之弊,演员手持简板击节而歌,引得观众连声叫好;原创大弦子戏《冤家亲家》通过高亢的山东梆子唱腔,讲述两户人家因丧葬旧俗结怨,最终在村干部调解下破冰和解的故事,剧中“坏事从简不减孝心”的台词引发深刻共鸣。目前,巡演已覆盖8个县区,累计观众超万人次。

中国梦 和为贵

富强
自由 平等 民主
敬业 敬业 公正 文明
诚信 公正 法治 和谐
友善 和谐 谐

图说
我们的
价值观

拒绝烟草诱惑 对第一支烟说不



本报讯 (记者 马琳)5月30日,菏泽市2025年“世界无烟日”控烟绘画、征文、视频作品大赛颁奖典礼在菏泽医学专科学校举办。据悉,5月31日是第38个世界无烟日,今年的活动主题是“拒绝烟草诱惑,对第一支烟说不”。

此次活动由菏泽市卫生健康委员会与菏泽医学专科学校共同主办,旨在切实贯彻《国务院关于实施健康中国行动的意见》,推进《健康中国行动(2019—2030年)》控烟行动,进一步加强青少年控烟工作,营

造青少年远离烟草危害的良好环境,大力推广“小手拉大手”间接戒烟干预工作。

活动现场,市疾控中心、菏泽医学专科学校负责人为获奖的同学颁奖。学生们自编自导自演了精彩的文艺节目,宣传烟草对人体带来的危害,并倡议大家熄灭手中香烟,守护生命健康,从家庭到社区,从校园到职场,筑起无烟防线。学生们还积极在“拒吸第一支烟,做不吸烟的新一代”条幅上签名,表达对控烟行动的支持与承诺。

菏泽人,我市城乡居民医保普通门诊医疗待遇清单来了

本报讯 (记者 武霖)为提高医保政策知晓率,进一步方便参保群众,日前,市医保局聚焦群众关切,围绕我市城乡居民医保普通门诊医疗待遇,进行政策解读。

普通门诊:普通门诊医疗不设起付线;政策范围内医疗费用在二级及以上定点医疗机构支付比例为50%。在乡镇卫生院和社区卫生服务中心支付比例为65%;一个医疗年度内支付限额200元。高血压、糖尿病“两病”:二级以下门诊用药不设起付线,报销比例为75%。“两病”中一个病种的封顶线为300元,“两病”合并及使用胰岛素的封顶线为600元。



5月29日,菏泽市第一实验小学长江路校区举办“跳蚤市场”迎“六一”。一年级学生化身“小老板”“小顾客”,在摆满玩具、绘本、手工艺品的摊位间,用加减法完成交易,实践数学知识。现场吆喝声不断,孩子们热情推销,讨价还价。活动尾声,大家将交易所得捐出,传递爱心。此外,学校还开展动漫展,后续将推出“汉服自由日”等活动。

记者 毛慎沛 摄



中宣部宣教局